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نام و نام خانوادگی:
نام آزمون: پیش آزمون شیمی
تاریخ آزمون: 1399/01/23

زمان برگزاري: 2800 دقیقه
فرزانگان پویا(دبیرستان )

در چند اتم عنصرهاي واسطه تناوب چهارم، زیر لایه  به ترتیب، نیمه پر و پر شده است؟

 و  و  و  و 

13d

32232211

اگر سرعت متوسط تولید  در هر دو واکنش زیر برابر باشد، پس از گذشت زمانی معین وزن سدیم مصرف شده، تقریباً چند برابر وزن

منیزیم مصرف شده است؟ 

2H2

(Na = 23 , Mg = 24)

Na+HCl → NaCl+
1
2
H2

Mg+ 2HCl → MgC +l2 H2

1٫922٫840٫480٫96

زمان سرعت متوسط تولید سرعت واکنش
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با استفاده از جدول روبه رو که براي واکنش  تنظیم شده است مقادیر  و  کدام است؟ 3A(g) + 3B(g) → 2C(g)xy

4 × , 0٫0210−3

, 0٫0410−3

0٫02 , 0٫001

, 0٫0210−3

کدام مطلب نادرست است؟

تولید رسوب از واکنش محلول هاي سدیم کلرید و نقره نیترات به آهستگی انجام میشود.

کاغذ بر اثر تجزیه ي سلولز، با سرعت بسیار کمی می پوسد.

زنگ زدن آهن، آهسته و خرد شدن ورقههاي کتاب، بسیار آهسته است.

در طی زنگ زدن آهن زنگار تولید شده ترد و شکننده است و فرو میریزد.

4

اگر در واکنش:  ،پس از  ثانیه، مقدار  گرم نیتریک

اسید مصرف شود، سرعت متوسط تشکیل مس  نیترات، چند مول بر دقیقه است؟ 

58HN (aq) + 3Cu(s) 3Cu(N (aq) + 2N (g) + 4 O(l)O3 −→− O3 )2 O2 H2105٫04

(II)(H = 1,N = 14,O = 16 : g ⋅mo )l−1

0٫180٫481٫181٫48

اگر در واکنش تجزیه ي گاز دي نیتروژن پنتوکسید، پس از  ثانیه  مول از واکنش دهنده و پس از  دقیقه،  مول از آن در ظرف

واکنش باقی بماند و سرعت متوسط تولید گاز  در فاصله ي بین این دو زمان  باشد،  کدام است؟

6t0٫1290٫02

NO20٫05mol ⋅ min−1t

57300420

از تجزیه ي  گرم سدیم آزید چند لیتر گاز در شرایط  تولید می شود، اگر بدانیم بازده واکنش  است.  72STP65%

2Na (s) → 2Na(s) + 3 (g) Na = 23g ⋅ mo N = 14g ⋅ moN3 N2 l−1 l−1

0٫6150٫2760٫6720٫453

) سولفات می توان  گرم فلز مس با خلوص  از واکنش چند گرم نمونه ي ناخالص آلومینیوم با خلوص  با مقدار کافی محلول مس (

 به دست آورد؟  

 

867٫5%II60

32%Cu = 64 / Al = 27g ⋅ mol−1

2Al(s) + 3CuS (aq) → A (aq) + 3Cu(s)O4 l2(S )O4 3

581016

1
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کدام یک از گزینه هاي زیر در مورد عناصر گروه چهاردهم صحیح است؟ (با تغییر)

عنصر پنجم این گروه برخلاف عنصر سوم در اثر ضربه خرد می شود. عنصر سوم این گروه در واکنش با دیگر اتم ها الکترون به اشتراك می گذارد.

عنصر اول این گروه همانند عنصر دوم سطح تیره و غیربراق دارد. عناصر این گروه در دوره هاي  تا  جدول دوره اي قرار گرفته اند.

9

26

در برج تقطیر پالایش نفت خام، چند مورد از خواص زیر براي هیدروکربن هاي به دست آمده از بالاي برج کمتر از هیدروکربن هاي به دست
آمده از سایر قسمت هاي برج می باشد؟

آ) فرّار بودن مولکول ها         ب) گران روي          پ) نقطۀ جوش           ت) تعداد کربن ها

 

10

1234

با توجه به آرایش الکترونی داده شده، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

  الف) اتم  در دورة خود بیش ترین شعاع اتمی را دارد.

  ب) اتم  رسانایی الکتریکی کمی دارد و داراي سطح درخشان است.

  پ) واکنش  پذیري اتم  از اتم هاي قبل و بعدش کم تر است.

 ت) اتم  مانند کروم داراي یون هاي پایدار با بار الکتریکی متفاوت می باشد و برخلاف 
آن به آرایش هشت تایی می رسد.

 

 ث) عنصر  حتی در دماي  با گاز هیدروژن به سرعت واکنش می دهد.

11

A: 1 2 2 3 3A− s2 s2 p6 s2 p6

C: 1 2 2 3 3B3+ s2 s2 p6 s2 p6

DC : 1 2 2 3 3s2 s2 p6 s2 p2

B: [Ar]3D2+ d10

A− C200∘

1234

با فرض اینکه گرماي لازم براي تبخیر یک مول آب دو برابر گرماي تبخیر مولی آمونیاك باشد، ترتیب مقدار گرماي حاصل از واکنش هاي (آ)
تا (ت) در کدام گزینه به درستی ارائه شده است؟

 ب)آ)

 ت)پ)

ت >  ب >  آ >  پ پ >  آ >  ب >  ت  پ >  ب >  آ >  ت ب >  پ >  ت >  آ

12

4N (g) + 3 (g) → 2 (g) + 6 O(g)H3 O2 N2 H24N (l) + 3 (g) → 2 (g) + 6 O(l)H3 O2 N2 H2

4N (g) + 3 (g) → 2 (g) + 6 O(l)H3 O2 N2 H24N (l) + 3 (g) → 2 (g) + 6 O(g)H3 O2 N2 H2

چه تعداد از مطالب زیر درست است؟
الف) فرمول عمومی الکل ها و اترهاي خطی در صورتی که هر دو تک عاملی و سیر شده باشند یکسان است.

ب) اتر موجود در رازیانه یک ترکیب آروماتیک است.
پ) ترکیب آلی موجود در ادویه ها فقط از سه عنصر کربن و هیدروژن و اکسیژن تشکیل شده اند.

ت) گروه عاملی یک ترکیب آلی در خواص شیمیایی آن برخلاف خواص فیزیکی نقش مؤثري دارد.

13

1234

،  برابر تعداد الکترون هاي  ،  به  ختم شده و همچنین تعداد الکترون هاي  باتوجه به اینکه آرایش الکترونی  به 
می باشد، چه تعداد از موارد زیر درست است؟

 این عناصر در یک گروه قرار دارند. 

 ترتیب شعاع اتمی این عناصر به صورت  می باشد.

 نسبت تعداد زیرلایه هاي اشغال شده از الکترون، در اتم  به  برابر  است.

 ترتیب فعالیت شیمیایی این عناصر به صورت  می باشد.

14A3s1B+[ He]2C+1٫8A+

∙

∙B < A < C

∙CA
3
2

∙A > B > C

1234

2

پیش آزمون شیمی فرزانگان پویا(دبیرستان )
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با توجه به دو واکنش زنگ آهن با هیدروکلریک اسید و محلول حاصل از این واکنش با سدیم هیدروکسید، چند مورد از موارد زیر صحیح

است؟ (عدد اتمی عنصر آهن  می باشد.)

 تعداد الکترون هاي موجود در زیرلایۀ   کاتیون محصول واکنش اول با یون  برابر است.

 نسبت مجموع ضرایب استوکیومتري محصولات در واکنش اول به مواد اولیه در واکنش دوم برابر   است.

 در اثر مخلوط کردن محلول ظرف واکنش اول با سدیم هیدروکسید، رسوب قرمز قهوه اي رنگ تولید می شود.

 در واکنش دوم در اثر واکنش   مول سدیم هیدروکسید،   مول رسوب تولید می شود.

15

26

∙3dM25 n2+

∙1٫25

∙

∙11

1234

اگر مجموع  و  الکترون هاي لایۀ ظرفیت اتم عنصري از گروه  جدول دوره اي برابر  باشد، چند مورد از مطالب زیر دربارة این عنصر
درست است؟

الف) شمار الکترون هاي با  براي اتم آن برابر  می باشد.
ب) این عنصر در دماي اتاق، با گاز هیدروژن به آرامی واکنش می دهد.

پ) شعاع اتمی این عنصر از سایر عناصر گروه  کمتر است.
ت) خصلت نافلزي این عنصر از عنصرهاي هم دوره و هم گروه خود بیشتر است.

16nl1719

l = 111

17

1234

همۀ عبارت هاي زیر صحیح است به جز ..................

با افزایش عدد اتمی، روند تغییر خصلت فلزي در یک دوره همانند روند تغییر خصلت نافلزي در یک گروه است

عنصر سی و دوم جدول تناوبی با به اشتراك گذاشتن  الکترون به آرایش الکترونی گاز نجیب هم دورة خود می رسد.

عنصري از دورة سوم که تعداد الکترون هاي لایۀ ظرفیت در آن نصف تعداد الکترون هاي لایۀ دوم است، داراي سطحی کدر بوده و شکننده می باشد.

در جدول دوره اي، خواص فیزیکی و شمیایی عنصرها به صورت دوره اي تکرار می شود که به قانون دوره اي عنصرها معروف است.

17

4

به محلول هیدروکلریک اسید مقداري پودر زنگ آهن اضافه می کنیم؛ محلول حاصل از واکنش داراي فرمول .................. و نام ..................
است که با محلول سدیم هیدروکسید رسوب .................. را تولید می کند.

) کلرید- قرمز رنگ  ) کلرید- قرمز رنگ  - آهن (  - آهن (

) کلرید- سبز رنگ  ) کلرید- سبز رنگ  - آهن (  - آهن (

18

FeCl3IIIFe(OH)3FeCl2IIFe(OH)2

FeCl2IIFe(OH)2FeCl3IIIFe(OH)3

اگر در آرایش الکترونی یون  که مربوط به عنصري از تناوب چهارم است، نسبت به تعداد الکترون ها با  به تعداد الکترون ها با 

،  باشد، در این کاتیون چند الکترون وجود دارد؟

19X2+l = 2

l = 10٫25

23212224

، مقدار  گرم از یک ترکیب اکسیژن دار تولید شده است. اگر بازدة درصدي از واکنش  گرم از یک آلکن با آب در حضور 

این واکنش  فرض شود، در هر مولکول از این آلکن چند اتم وجود دارد؟ 

 

2022٫4SH2 O429٫6

100

(H = 1,C = 12,O = 16 : g ⋅ mo )l−1

612159

مخلوطی به جرم  گرم از اتان و استیلن را در اختیار داریم. به این مخلوط به مقدار کافی گاز هیدروژن اضافه می کنیم تا تمام مخلوط به طور

کامل سیر شود. اگر در پایان  گرم مادة سیرشده در ظرف وجود داشته  باشد،به تقریب چند درصد از جرم مخلوط اولیه استیلن بوده است؟(

  (

2167

75

C =  12  ,H =  1  : g ⋅ mol−1

81٫1972٫2177٫6167٫17

3
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اگر  لیتر گاز هیدروژن در شرایط  از واکنش کامل  گرم فلز آهن با مقدار کافی محلول هیدروکلریک اسید تولید شود، درصد

( خلوص فلز آهن کدام است؟ (

2244٫8ST P280

F e = 56 g ⋅ mol−1

F e(s) + 2HCl(aq) → F eC (aq) + (g)l2 H2

20406080

مقداري بستنی خنک و سرشار از مواد مغذي را می خوریم. علامت  براي بستنی در دو مرحلۀ هم دما شدن آن با بدن و گوارش آن در بدن
به ترتیب از راست به چپ چگونه است؟

مثبت - منفی منفی - مثبت منفی - منفی مثبت - مثبت

23Q

چه تعداد از محلول هاي زیر را می توان در ظرفی از جنس فلز مس نگهداري کرد؟

الف)                                         ب) 

پ)                                          ت) 

24

ZnSO4F eCl3

AgNO3CaCl2

1234

(   ،  ، اختلاف انرژي تولید شده در اثر سوختن یک گرم از کدام دو ترکیب آلی زیر بیشتر است؟ ( : 

مادة آلی

( آنتالپی سوختن (

اتانول - پروپن اتان - متانول متانول - اتانول پروپن - اتان

25g ⋅ mol−1H = 1O = 16C = 12

(g)C2H6OH(l)C2H5(g)C3H6C OH(l)H3

−1560−1368−2058−726kJ ⋅ mol−1

  با توجه به مولکول هاي داده شده، چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟ 

( ) 

) به صورت  است. الف) فرمول مولکولی ترکیب (

) برابر  است. ) و ( ب) تفاوت شمار پیوند هاي اشتراکی در مولکول هاي (

) را هیدروژن تشکیل داده است. پ) حدود  درصد جرمی مولکول (

)،  اتم کربن وجود دارد که تنها به سه اتم دیگر متصل شده اند. ت) در مولکول (

) به ترتیب در زردچوبه و دارچین وجود دارند. ) و ( ث) مولکول هاي (

 

 

O

O

H

a b))

 مورد مورد مورد مورد

26

O = 16, C = 12, H = 1 : g mol−1

aOC15H20

ab20

6b

a10

ab

2345

4

پیش آزمون شیمی فرزانگان پویا(دبیرستان )
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، کدام گزینه صحیح است؟ با توجه به اطلاعات داده شده از عناصر  و  

- عنصر هم گروه با  و هم دوره با 

- عنصر گروه   در دورة چهارم:  

گاز نجیب هم دوره با 

عنصر   رسانایی الکتریکی ندارد.  عنصر  داراي عدد اتمی   است.

تعداد الکترون هاي ظرفیت اتم عنصر   با اتم  برابر است. عنصر   برخلاف عنصر   یک شبه فلز است.

27Y ،XZ

C6Y Cl:17

13X

Z B:5

X33Y

YXZCO27

مقداري کلسیم کربنات و محلول  را در دما و فشار اتاق با یکدیگر مخلوط می کنیم. اگر سرعت تولید گاز  در این شرایط ثابت و

برابر با  باشد، در مدت زمان  ثانیه چند گرم کلسیم کربنات با خلوص  مصرف می شود؟

28HCICO2

1٫1g ⋅ s−13030%

(Ca = 40, O = 16, C = 12 : g ⋅ mo )l−1

1515025250

بر اثر سوختن  گرم از یک مادهٔ غذایی که فقط شامل چربی و پروتئین است،  کیلوژول گرما آزاد می شود. درصد جرمی پروتئین در

این ماده، کدام است؟ (ارزش سوختی پروتئین و چربی، به ترتیب برابر با  و  کیلوژول بر گرم می باشد.)

2920445

1738

72752825

 گرم  با خلوص  درصد و  گرم  ناخالص هر دو با مقدار کافی کربن دي اکسید واکنش داده و مقدار برابري لیتیم

) تولید می کنند. درصد خلوص  تقریباً کدام است؟ (بازده واکنش  را  درصد و واکنش  را  درصد در کربنات (

( نظر بگیرید.) (

 

 

3092Li2O275125LiOH

L Ci2 O3LiOHI100II60

Li = 7, O = 16, H = 1, C = 12 : g ⋅ mol−1

I)2LiOH(aq) + C (g)O2 → L C (aq) + O(l)i2 O3 H2

II)2L (aq) + 2C (g)i2O2 O2 → 2L C (aq) + (g)i2 O3 O2

4334٫53747٫5

در یک کارخانۀ تولید نخ دندان در هر ساعت  بسته نخ دندان که جرم نخ در هر کدام به طور متوسط  گرم است، تولید می شود.

حساب کنید در هر شیفت کاري ( ساعته) این کارخانه، چند لیتر مونومر در شرایط  مصرف می شود؟ (

(

315000050

8ST P

F = 19, C = 12 : g ⋅ mol−1

4٫48 × 1062٫24 × 1062٫24 × 1041٫12 × 106

اگر به نحوي به جاي یکی از اتم هاي هیدروژن در   یک اتم کلر قرار بگیرد، چند ایزومر غیر تکراري می توان براي ترکیب به وجود
آمده در نظر گرفت؟(با تغییر)

32C4H10

3456

5
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 به ترتیب کدام یک از گزینه هاي زیر می تواند

CH

CH

CH

CH CH

3 3

2

n

C و ب) CH

CH

CH

2

3

3 n

مونومر دو پلیمر به آرایش هاي الف)

باشد؟ 

-  متیل -  - بوتین الف:  ,  - دي متیل اتن ب:  - پروپیل اتن الف:  - متیل -  - پروپین ب: 

الف:  - متیل -  - پروپن ب:  - متیل -  - بوتن الف:  - دي متیل اتن  ب:  - پروپیل اتن

33

2131222

1, 112131

چند مورد از عبارات زیر در مورد پلی سیانواتن درست است؟

 است که در تهیه پتو کاربرد دارد.

N

n الف) فرمول ساختاري آن به صورت 

ب) مونومر سیانواتن یا وینیل سیانید داراي  پیوند کووالانسی است.
پ) تعداد اتم ها در مونومر آن با تعداد اتم ها در مونومر پلی وینیل کلرید برابر است.

 است.
H

H
C

H
=

C
C

= N
ت) فرمول ساختاري مونومر آن (سیانواتن) به صورت

 مورد مورد مورد مورد

34

8

4321

جدول زیر، جرم مخلوط واکنش کلسیم کربنات جامد را با محلول هیدروکلریک اسید نشان می دهد.  و  به ترتیب برابر با .................. و

.................. می باشد و در  ثانیۀ اول، سرعت متوسط تولید گاز کربن دي اکسید، .................. مول بر دقیقه است. (

( 
زمان (ثانیه)

جرم مخلوط واکنش (گرم)

جرم کربن دي اکسید (گرم)

35ab

20

C = 12,O = 16g ⋅ mol−1

0102030

65٫9865٫3264٫88b

00٫66a1٫32

0٫075 − 64٫66 − 0٫990٫0675 − 64٫55 − 1٫100٫0675 − 64٫55 − 0٫990٫075 − 64٫66 − 1٫10

با توجه به واکنش هاي زیر، آنتالپی واکنش  برحسب کیلوژول بر مول چقدر است؟

 

 

 

 

36(l) + (g) → (g) + 2 O(l)N2H4 O2 N2 H2

I)4 (g) + 3 O(l)N2 H2 → 2N (g) + 3 O(g) ; ΔH = 1010kJH3 N2

II)4N (g) + (g)H3 O2 → 2 (l) + 2 O(l) ; ΔH = −274kJN2H4 H2

III) O(g) + 3 (g)N2 H2 → (l) + O(l) ; ΔH = −317kJN2H4 H2

IV )2 (g) + (g)H2 O2 → 2 O(l) ; ΔH = −572kJH2

−2496−893−624−1340

چند مورد از مطالب زیر صحیح است؟

الف) میزان واکنش پذیري هالوژن ها با گاز  متناسب با شعاع اتمی آن ها و برخلاف خصلت نافلزي آن ها است.

ب) همۀ فلزهاي واسطۀ دستۀ  رساناي جریان الکتریکی و چکش خوار بوده و به کندي در مجاورت هوا تیره می شوند.

پ) در دورة چهارم جدول تناوبی، تعداد عناصري که زیرلایۀ آخر آن ها یک الکترون دارد، برابر  می باشد.

صفر   

37

H2

d

4

123

6
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اگر آنتالپی سوختن کامل پروپن برابر  کیلوژول بر مول باشد و ارزش سوختی متانول  برابر ارزش سوختی پروپن باشد، آنتالپی

( سوختن متانول چند  است. (

38−20580٫46

kJ ⋅ mol−1O = 16, C = 12, H = 1 : g ⋅ mol−1

−721٫28−846٫38−678٫58−886٫18

( ) کلرید و محلول  به جرم  کیلوگرم شامل  آهن ( محلول  به جرم  گرم شامل  درصد جرمی آهن (
کلرید را در اختیار داریم. اگر به هر کدام مقدار کافی سدیم هیدروکسید اضافه کنیم، پس از انجام واکنش ها به طور کامل، جرم رسوب سبزرنگ

تولید شده چند گرم بیشتر از جرم رسوب قرمز - قهوه اي رنگ تولید شده خواهد بود؟

( )

39A2003٫25IIIB50152٫4ppmII

F e = 56, Cl = 35٫5, O = 16, H = 1 : g ⋅ mol−1

1٫122٫324٫281٫38

غلظت اولیۀ   در یک ظرف  لیتري برابر  است. با فرض این که در مدت  ثانیه شمار مول هاي موجود در

ظرف به اندازة   درصد افزایش یابد، سرعت متوسط واکنش:  برحسب 
کدام است؟ 

 

40(g)N2O5100٫5mol ⋅ L−120

752 (g) → 4N (g) + (g)N2O5 O2 O2mol ⋅ ⋅ miL−1 n−1

0٫750٫350٫691٫5

7
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با توجه به این که آرایش  به آرایش پایدار  تبدیل می شود (آرایش استثناء) و هم چنین آرایش  به آرایش پایدار  گزینه 3

 تبدیل می شود در تناوب  زیر لایه ي  دو بار نیمه پر و دو بار تماماً پر دیده می شود.

1(n − 1) ,nd4 s2(n − 1) ,nd5 s1(n − 1) ,nd9 s2

(n − 1) ,nd10 s14d

Cr : Ar]3 4 Cu : Ar]3 424 [18 d5 s1
29 [18 d10 s1

Mn : Ar]3 4 Zn : Ar]3 425 [18 d5 s2
30 [18 d10 s2

گزینه 1

وقتی سرعت متوسط تولید گاز  در هر واکنش برابر است پس باید ضرایب استوکیومتري برابر داشته باشند.

ابتدا طرفین واکنش اول را در عدد  ضرب می کنیم.

2
H2

2

⇒ = = 1٫92
2Na + 2HCl → 2NaCl + H2

Mg + 2HCl → MgC +l2 H2

2Na

Mg

2 × 23
24

گزینه 4 3

= ×R̄B

B ضریب

C ضریب
R̄C

= × 2 × = 3 × mol/L ⋅ minR̄B

3
2

10−3 10−3

3 × = → Δ [B] = 0٫0610−3 Δ [B]

20

= 0٫02 , = = =[B]
باقیمانده 

R̄واکنش
R̄C

2
2 × 10−3

2
10−3

) می کند. (شیمی دهم) واکنش محلول هاي سدیم کلرید و نقره نیترات از واکنشهاي سریع است که تولید رسوب سفید رنگ نقره کلرید ( گزینه 1 4AgCl

گزینه 1

 

  

5

?molHN = 5٫04g HN × = 0٫08mol HNO3 O3
1mol HNO3

63g HNO3
O3

= = 0٫48mol ⋅ miR̄HNO3

0٫08mol

min
1
6

n−1

= ⇒ = ⇒ = 0٫18mol ⋅ mi

R̄(Cu(N )O3)2

Cu(N O3)2ضریب

R̄(HN )O3

HN O3ضریب

R̄(Cu(N )O3)2

3
0٫48

8
R̄(Cu(N )O3)2

n−1

گزینه 3

توجه شود که در سؤال  برحسب ثانیه ذکر شده نه دقیقه. بنابراین گزینه ي  نادرست است.

6
2 (g) → 4N (g) + (g)N2O5 O2 O2
Δ = 0٫02 − 0٫12 = −0٫1nN2O5

Δt = (9 − )min
t

60

= = = 0٫025R¯ ¯¯̄
N2O5

R
¯ ¯¯̄

NO2

2
0٫05

2
mol

min

= 0٫025 = − → t = 300s = 5 minR¯ ¯¯̄
N2O5

mol

min

−0٫1mol

(9 − )mint

60

t1

گزینه 3

مقدار نظري 

 بازده درصدي

7
gNa → molNa → mol → LitN3 N3 N2 N2

Na = 23 + (14 × 3) = 65g ⋅ moN3 l−1

?lit = 2gNa × × × = 1٫033litN2 N3
1molNaN3

65gNaN3

3molN2

2molNaN3

22٫4lit N2

1molN2
N2

= × 100 → 65 = × 100 = 0٫672lit
مقدار عملی

مقدار نظری

مقدار عملی
1٫033

N2

8
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گزینه 2

 جرم  خالص  درصد خلوص

ناخالص  درصد خلوص

8

= 19٫2gCu= × 100 → 32 = × 100 →
جرم ماده خالص

جرم ماده ناخالص

جرم ماده خالص
60

gCu → molCu → molAl → gAl

192٫g Cu × × × = 5٫4gAl
1molCu

64g Cu

2molAl

3molCu

27gAl
1molAl

= × 100 → 67٫5 = × 100 → x = 8gAl
جرم ماده خالص

جرم ماده ناخالص

5٫4

ناخالص Al جرم

گزینه 1

در واکنش با اتم هاي دیگر الکترون به اشتراك می گذارد. 

: سرب مانند ژرمانیم در اثر ضربه خرد نمی شود. رد گزینه ي 

: عناصر این گروه (گروه چهاردهم) در دوره هاي دوم تا هفتم قرار دارند. رد گزینه ي 

) سطح براق دارد. : سیلیسیم ( رد گزینه ي 

9

→

کربن - عنصر اول گروه
سیلیسیم - عنصر دوم گروه

ژرمانیم - عنصر سوم گروه

قلع - عنصر چھارم گروه
سرب - عنصر پنجم گروه

C6

si14

Ge32

Sn50

Pb82

2

3

4Si

در برج تقطیر در بالاي برج: هیدروکربن ها سبک تر، (تعداد کربن کم تر) نیروهاي بین مولکولی کم تر، دماي جوش کم تر و گرانروي و مقاومت آن ها در برابر جاري شدن کم تر گزینه 3
می شود.

10

گزینه 1

دوره  گروه               

دوره  گروه               

 دوره  گروه               

 دوره  گروه               

اتم هاي  و  و  و  به ترتیب  و  و  و  هستند. بنابراین:

الف) نادرست. چون اتم  در گروه  قرار دارد و همچنین در هر دوره از چپ به راست شعاع اتمی کاهش پیدا می کند، پس  کم ترین شعاع را دارد.

ب) صحیح است. اتم  عنصر  شبه فلز است که رسانایی الکتریکی کمی دارد و داراي سطح درخشان می باشد.

پ) نادرست. عنصر  فلز روي است که نسبت به  که قبل از آن قرار دارد واکنش پذیري شیمیایی بیش تري دارد.

ت) نادرست. اتم  عنصر اسکاندیم است که فقط قادر به تشکیل یون  می باشد که پایدار بوده و به آرایش  می رسد.

ث) عنصر  کلر  است که در دماي اتاق  به آرامی با گاز هیدروژن در واکنش شرکت می کند.

11
317: 1 /2 2 /3 3 → A : 1 /2 2 /3 3A− s2 s2 p6 s2 p6 s2 s2 p6 s2 p5

43: 1 /2 2 /3 3 → B : 1 /2 2 /3 3 3 /4B3+ s2 s2 p6 s2 p6 s2 s2 p6 s2 p6 d1 s2

314C : 1 /2 2 /3 3s2 s2 p6 s2 p2

412: [Ar]3 → D : [Ar]3 /4D2+ d10 d10 s2

ABCDCl17Sc21Si14Zn30

A17A

C(Si)

DCu

BS21 c3+3 3s2 p6

ACl)(17( C)25∘

N4 3 (g (H
N4 3 ( (H

O6 2 (g (H

O6 2 ( (H

{x

{y

الف
ب

پ ت

انرژي

l

l

چون   است می توان نمودار زیر را در نظر گرفت:  گزینه 2

سطح انرژي جامد  مایع  گاز است.

12y = 2x

>>

موارد پ و ت نادرست است. گزینه 2
پ) نادرست – زیرا ترکیب هاي آلی موجود در ادویه ها در ساختار خود افزون بر اتم هاي کربن و هیدروژن و اتم هاي اکسیژن گاهی نیتروژن و گوگرد نیز دارند.

ت) نادرست – گروه عاملی به مولکول آلی داراي آن خواص فیزیکی و شیمیایی منحصر به فردي می بخشد.

13

گزینه 3

الکترون 
14

A : 1 /2 2 /3 → : 10s2 s2 p6 s1 A+

9
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 الکترون  الکترون  تعداد الکترون هاي 

بنابراین سه مورد اول درست است.

مورد نادرست: ترتیب فعالیت شیمیایی آن ها به صورت  است.

: He] → B : 1 /2B+ [2 s2 s1

→ C : 1 /2 2 /3 3 /4s2 s2 p6 s2 p6 s1→ C : 19= 1٫8 × 10 = 18C +

B < A < C

دو واکنش مورد نظر را نوشته و موازنه می کنیم: گزینه 3

، پنج الکترون دارد. - عبارت اول درست است. کاتیون محصول واکنش اول   است که مانند  در زیرلایۀ 
- عبارت دوم درست است.

- عبارت سوم درست است.   تولید شده در واکنش دوم رسوب کرده و به رنگ قرمز قهوه اي است.

،  مول رسوب  تولید می شود. - عبارت چهارم نادرست است. طبق واکنش موازنه شدة دوم در اثر واکنش   مول 

15

I)F (s) + 6HCl(aq) → 2FeC (aq) + 3 O(l)e2O3 l3 H2

II)FeC (aq) + 3NaOH(aq) → Fe(OH (s) + 3NaCl(aq)l3 )3

Fe3+M25 n2+3d5

= = 1٫25
مجموع ضرایب محصولات واکنش اول

مجموع ضرایب واکنش دھنده ھای واکنش دوم

5
4

Fe(OH)3

1NaOH
1
3

Fe(OH)3

در گروه  جدول دوره اي عناصر شیمیایی  داراي آرایش الکترونی و مشخصات اعداد کوانتومی  و  زیر است: گزینه 2

 مورد اول) نادرست، تعداد الکترون هاي با  براي اتم  برابر  عدد است.

مورد دوم) نادرست، واکنش پذیري  از بقیه هالوژن ها بیشتر است و حتی در دماي  با گاز هیدروژن با سرعت واکنش می دهد.

1617F9nl

F : | |2 2 ⇒ {9 S2 S2 p5 2 → n + l = 4S2

2 → n + l = 15p5

l = 1F95

F9− C200∘

) است که داراي سطح درخشان است. این عنصر براساس آرایش الکترونی  همان عنصر سیلیسیم ( گزینه 3 171 / /s2 2 2s2 p6
  

الكترون8

3s2p2
  

الكترون4

Si14

، باعث تولید محلول  (آهن  کلرید) می شود. که این ماده نیز براساس واکنش: براساس واکنش:  گزینه 1

) هیدروکسید می گردد.   با سدیم هیدروکسید باعث ایجاد رسوب قرمزرنگ آهن (

18F (s) + 6HCl(aq) → 2FeC (aq) + 3 O(l)e2O3 l3 H2FeC (aq)l3III

FeC (aq) + 3NaOH(aq) → Fe(OH (s) + 3NaCl(aq)l3 )3III

گزینه 2 19: 1 2 2 3 3 3X2+ s2 s2 p6 s2 p6 dn

= 0٫25 ⇒ n = 3 ⇒ : Ar]3
n

12
X2+ [18 d3

گزینه 2

 

20

+ O OHCnH2n H2 − →−−−

SH2 O4
CnH2n+1

CnH2n جرم
جرم مولی× ضریب

OHCnH2n+1 جرم
جرم مولی× ضریب

⇒ = → n = 4 → =
22٫4g
14n

29٫6g
14n + 18

فرمول مولکولی آلکن C4H8

بوتن

{ } → 4 + 8 = 12C4H8
اتم کربن4

اتم ھیدروژن8
اتم

) براي سیر شدن به دو مول گاز هیدروژن نیاز دارد. اگر جرم اتان را  و جرم استیلن را ( اتان یک ترکیب سیر شده است که با هیدروژن واکنش نمی دهد اما هر مول استیلن ( گزینه 3

) گرم در نظر بگیریم: -

 جرم اتان تولید شده:

 

 =جرم مخلوط  نهایی

گرم اتان و گرم استیلن بوده است.  پس در مخلوط اولیه 

(  درصد  در مخلوط ( و 

 =درصد استیلن در مخلوط اولیه

21C2H2x

x67

(g) + 2 (g) → (g)C2H2 H2 C2H6

(67 − x)g  × × × = (67 − x)g C2H2
1mol C2H2

26g C2H2

1mol C2H6

1molC2H2

30g C2H6

1mol C2H6

15
13

C2H6

x + (67 − x) = 75 ⇒ x = 15
15
13

1552

xyx

× 100
x

x + y

× 100 ≃ 77٫6%
52
67

10
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گزینه 2 22
Fe(s) + 2HCl → FeC +l2 H2

× = → A = 40
280

1 × 56
A

100
44٫8

1 × 22٫4

→23 بستنی خنکگزینه 4 Q > 0C ∘37بستنی

→ Q < 0 ( )C37بستنی∘
C ∘37فراورده ھا گوارش

واکنش پذیري فلز هاي موجود به صورت زیر است: گزینه 3

 بنابراین واکنش پذیري فلز مس تنها از نقره بیشتر است و می تواند با محلول  واکنش دهد؛ بنابراین، محلول نقره نیترات را نمی توانیم در ظرف مسی نگهداري کنیم.

24
Ca > Zn > Fe > Cu > Ag

AgNO3

گزینه 3

  : اتان

    : اتانول

    : پروپن

    : متانول

25

1g × = 52kJ
1560kJ

30g

1g × = 29٫7kJ
1368kJ

46g

1g × = 49kJ
2058kJ

42g

1g × = 22٫68kJ
726kJ

32g

بررسی موارد: گزینه 2

) به صورت  مورد  الف) درست- فرمول مولکولی ترکیب (

مورد ب) نادرست- چون هر دو ترکیب در یک خانواده قرار دارند و تنها تفاوت آن ها در  گروه  است، پس تفاوت تعداد پیوند آن ها به اندازة  پیوند خواهد بود.
مورد پ) درست- 

 فرمول مولکولی ترکیب 

 درصد جرمی هیدروژن

)،  اتم کربن داراي پیوند دوگانه هستند. مورد ت) نادرست- اتم هاي کربن که فقط به سه اتم دیگر متصل اند، داراي پیوند دوگانه هستند که در ساختار (
مورد ث) درست

26
aHC15

6CH26 × 3 = 18

OC9H8b

= × 100 = × 100 = 6%
H جرم

جرم کل

8 × 1
(9 × 12) + (8 × 1) + 16

a9

عنصرهاي  و   به ترتیب  و  هستند. گزینه 3
بررسی گزینه ها:

»: عنصر   داراي عدد اتمی   است. گزینۀ « 

»: سیلیسیم داراي رسانایی الکتریکی کمی است. گزینۀ « 

»:  فلز و  شبه فلز است. گزینۀ « 

»: تعداد الکترون هاي ظرفیت اتم  برابر   و تعداد الکترون هاي ظرفیت اتم  برابر   است. گزینۀ « 

27Y ،XZSi ، Ga14 31Ne10

1X31

2

3Ga31Si14

4Ne108CO279

معادلۀ واکنش به صورت گزینه 4

 می باشد که سرعت  و   بر حسب  با هم برابر است، زیرا ضریب
استوکیومتري آن ها برابر می باشد.

28
CaC (s) + 2HCI(aq) → C (g) + O(l) + CaC (aq)O3 O2 H2 l2C (g)O2CaC (s)O3mol ⋅ s−1

= 1٫1 × = 0٫025 =R̄CO2

g

s

1molCO2

44gCO2

mol

s
R̄CaCO3

= 0٫025 ⇒ |Δ | = 0٫75mol
|ΔnCaC |O3

30s

mol

s
nCaCO3

?g CaC = 0٫75mol CaC × = 75g CaCO3 O3
100g CaCO3

1mol CaCO3
O3 خالص

11
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= × 100 ⇒ 30 = × درصد خلوص100
جرم مادۀ خالص

جرم کل

75
X

X = = 250g CaC
75 × 100

30
O3 نا خالص

) گرم با توجه به این که مادهٔ غذایی مورد نظر، فقط شامل پروتئین و چربی است: بنابراین فرض می کنیم جرم چربی برابر با y گرم باشد، پس جرم پروتئین موجود برابر با ( گزینه 2
خواهد بود. حال می توانیم درصد جرمی پروتئین را به صورت زیر به دست آوریم:

 گرماي آزاد شده =  |ارزش سوختی پروتئین  جرم پروتئین| + |ارزش سوختی چربی  جرم چربی| =گرماي آزاد شده

   

 درصد جرمی پروتئین

2920 − y

××

⇒ 445kJ = |(20 − y) × 17kJ ⋅ | + |y × 38kJ ⋅ |g−1 g−1 ⇒ y = 5 → = (20 − y) = 15gجرم پروتئین

= × 100 = 75%
15
20

: درصد خلوص) براي حل این مسائل که با دو واکنش روبه رو هستیم، باید ماده اي مشترك بین دو واکنش پیدا کرده و اطلاعات مسأله را به هم مرتبط کنیم. ( گزینه 2

   

   

 مقدار  تولیدي در هر دو واکنش را باهم برابر می گذاریم.

 روش دوم:

 

30P

} ⇒− →−−−−−−−−−−
واکنش اول در 2 ضرب شود 4LiOH + 2C → 2L C + 2 OO2 i2 O3 H2

2L + 2C → 2L C +i2O2 O2 i2 O3 O2

4LiOH ≈ 2L Ci2 O3

2L ≈ 2L Ci2O2 i2 O3

?g L Ci2 O3 = 92g L ×i2O2 ناخالص
75g Li2O2 خالص

100g Li2O2 ناخالص
× ×

1mol Li2O2

46g Li2O2

2mol L Ci2 O3

2mol Li2O2
× × = 66٫6gL C

74g L Ci2 O3

1mol L Ci2 O3

60
100

i2 O3

?g L Ci2 O3 = 125g LiOH ناخالص×
P g LiOH خالص

100g LiOH ناخالص
× ×

1mol LiOH

24g LiOH

2mol L Ci2 O3

4mol LiOH
× ≃ 66٫6g L C

74g L Ci2 O3

1mol L Ci2 O3
i2 O3

L Ci2 O3

1٫93P = 66٫6 ⇒ P ≃ 34٫5

4LiOH ∼ 2L C ∼ 2Li2 O3 i2O2

×
125g × a

4 × 24 × 100
100
100

= = a = 34٫5%
92g × 75 × 60

2 × 46 × 100 × 100

نخ دندان از واکنش زیر تولید می شود: گزینه 1

C

F

F

C

F

F

g C

F

F

C

F

F

sn
n

مقدار واکنش دهنده (مونومر) مصرف شده برابر مقدار پلیمر تولید شده است. لذا داریم:

   = جرم مولی مونومر

   

31

[2(12) + 4(19)] = 100

?L تترافلوئورواتن = 8h × ×
50000 بستھ

1h

50g

1 بستھ
×

1mol مونومر
100g مونومر

× = 4٫48 × L
22٫4L تترافلوئورواتن

1mol مونومر
106

تترافلوئورواتن

گزینه 2 32

− C − C − C , C − − C − CC
|

Cl

C
|

Cl

C − − CC
|

C

|
Cl

Cl − C − − CC
|

C

گزینه 4

 

-متیل -  - پروپن

33

n = C (g)C
|

|

CH3

CH3

H2 − →−−−−
گرما و فشار

(− − C − (s)C
|

|

CH3

CH3

H2)n

21

12
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 - متیل  - بوتن

n C − − CH = C (g)H3 CH
|

CH3

H2 − →−−−−
گرما و فشار

−( − C )− (s)CH
|

C −CH−CH3 H3

H2

31

موارد (الف) و (ت) صحیح هستند. گزینه 3
بررسی سایر موارد:

مورد ب) این مونومر داراي  پیوند کووالانسی است: 

H

H
C

H
=

C
C

= N
 

مورد پ) تعداد اتم ها در سیانواتن،  تاست، در حالیکه تعداد اتم ها در وینیل کلرید  تاست: 

H

H
C

H
=

Cl
C

 

34

9

76

واکنش مربوطه به صورت زیر می باشد: گزینه 4

 

  

  

از آنجا که حالت فیزیکی  گاز است؛ بنابراین کاهش جرم مخلوط واکنش مربوط به خروج این گاز می باشد.

35
CaC (s) + 2HCl(aq)O3 → CaC (aq) + C (g) + O(l)l2 O2 H2

a = 65٫98 − 64٫88 = 1٫10g

b = 64٫88 − (1٫32 − 1٫10) = 64٫64g

Δn(C )O2
= (1٫10 − 0)gC ×O2

1molCO2

44gCO2
= 0٫025molCO2

=R̄CO2

Δn

Δt
= ×

0٫025mol

20s

60s

1min
= 0٫075mol ⋅ min−1

CO2

b = 65٫98 − 1٫32 = 64٫66

واکنش  را قرینه می کنیم: گزینه 3

 

واکنش  را قرینه و نصف می کنیم:

 

واکنش  را قرینه و سه برابر می کنیم:

 

 واکنش   را  برابر می کنیم: 

 

36I

2N (g) + 3 O(g)H3 N2 → 4 (g) + 3 O(l) ; Δ = −1010kJN2 H2 H ′
I

II

(l) + O(l)N2H4 H2 → 2N (g) + (g) ; Δ = 137kJH3
1
2

O2 H ′
II

III

3 (l) + 3 O(l)N2H4 H2 → 3 O(g) + 9 (g) ; Δ = 951kJN2 H2 H ′
III

IV4٫5

9 (g) + (g) → 9 O(l) ; Δ = −2574kJH2
9
2

O2 H2 H ′
IV

– ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
4 (l) + 4 (g) → 4 (g) + 8 O(l)N2H4 O2 N2 H2

ΔH = Δ + Δ + Δ + Δ = −2496kJH ′
I

H ′
II

H ′
III

H ′
IV

⇒ ΔH واکنش مورد نظر = = −624kJ ⋅ mo
−2496

4
l−1

فقط مورد سوم درست است. گزینه 1
بررسی موارد: 

مورد الف) میزان واکنش پذیري هالوژن ها با گاز  برخلاف شعاع اتمی آن ها و متناسب با خصلت نافلزي آن ها می باشد.
مورد ب) فلز طلا که جزء دستۀ فلزهاي واسطه می باشد، در گذر زمان جلاي فلزي خود را حفظ می کند و همچنان خوش رنگ و درخشان باقی می ماند.

37

H2
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Cuمورد پ) در دورة چهارم  جدول دوره اي، عناصر  و  در آخرین زیرلایۀ خود داراي  الکترون می باشند. Cr K29 ,24 ,19Ga311

گزینه 1
ابتدا ارزش سوختی پروپن را حساب می کنیم:

:(  جرم مولی پروپن (

38

ارزش سوختی پروپن=
| آنتالپی سوختن|

جرم مولی
C3H642g ⋅ mol−1

= = 49kJ ارزش سوختی پروپن⋅
| − 2058|

42
g−1

= 0٫46 × = 0٫46 × 49 = ارزش سوختی متانول22٫54 ارزش سوختی پروپن

= −( × ) = −22٫54 × 32 = آنتالپی سوختن متانول721٫28− ارزش سوختی متانول جرم مولی متانول

ابتدا به کمک درصد جرمی داده شده جرم  را محاسبه  کرده و سپس جرم رسوب قرمز - قهوه اي  را محاسبه می کنیم: گزینه 1

  

 در این قسمت نیز به کمک  داده شده ابتدا جرم  را محاسبه کرده و سپس جرم رسوب سبزرنگ  را محاسبه می کنیم:

  

39FeCl3Fe(OH)3

FeC (aq) + 3NaOH(aq) → Fe(OH (s) + 3NaCl(aq)l3 )3

3٫25 = × 100 ⇒ x = 6٫5gFeC
x

200
l3

?gFe(OH =)3 6٫5gFeC × ×l3
1molFeCl3

162٫5gFeCl3

1molFe(OH)3

1molFeCl3

× = 4٫28gFe(OH
107gFe(OH)3

1molFe(OH)3

)3

ppmFeCl2Fe(OH)2

FeC (aq) + 2NaOH(aq) → Fe(OH (s) + 2NaCl(aq)l2 )2

152٫4 = × ⇒ x = 7٫62gFeC
x

50000
106

l2

?gFe(OH =)2 7٫62gFeC × ×l2
1molFeCl2

127gFeCl2

1molFe(OH)2

1molFeCl2

× = 5٫4gFe(OH
90gFe(OH)2

1molFe(OH)2
)2

= 5٫4 − 4٫28 = 1٫12gاختلاف

با توجه به ضرایب استوکیومتري در این واکنش:   می توان دریافت که به ازاي مصرف هر  مول  ،  مول گاز تولید می شود. یعنی گزینه 2

شمار مول ها به اندازة  مول افزایش می یابد. به این ترتیب با محاسبۀ شمار مول هاي اولیه   و استفاده از یک تناسب می توان شمار مول هاي مصرفی  را محاسبه کرد: 

شمار مول هاي اولیه

   میزان افزایش شمار مول ها

 واکنش

402 (g) → 4N (g) + (g)N2O5 O2 O22N2O55

3N2O5N2O5

= 0٫5 × 10L = 5mol
mol

L
N2O5

= × 5mol = 3٫5mol
75

100

⇒ x = 2٫33 mol
2( )N2O5 مول مصرف
x( )N2O5 مول مصرف

3( مول افزایش شمار مول ھا(
3٫5( مول افزایش شمار مول ھا(

= = 0٫69 mol ⋅ ⋅ miR
¯ ¯¯̄

N2O5

2٫33(mol)

10(L) × (min)
1
3

L−1 n−1

= = ≃ 0٫35R
¯ ¯¯̄

R
¯ ¯¯̄

N2
O5

2
0٫69

2
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1 3

2 1

3 4

4 1

5 1

6 3

7 3

8 2

9 1

10 3

11 1

12 2

13 2

14 3

15 3

16 2

17 3

18 1

19 2

20 2

21 3

22 2

23 4

24 3

25 3

26 2

27 3

28 4

29 2

30 2

31 1

32 2

33 4

34 3

35 4

36 3

37 1

38 1

39 1

40 2
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